

Pe scurt.

Cioloș umblă cu traista-n băț pe la PNL și USR

Rămas fără job, deocamdată, fostul premier Dacian Cioloș umblă cu traista-n băț pe la PNL și USR, poate-poate l-or accepta cu tot cu „Platforma România 100”, cu care a defilat la alegerile parlamentare din decembrie 2016. „Intenționez să mă implic în viața publică”, a fost mesajul pe care l-a lansat public Dacian Cioloș. Primul care a răspuns până acum chemării fostului șef al Guvernului a fost liderul USR, Nicușor Dan, care s-a întâlnit, joi, cu Cioloș. „Am discutat legat de modul de colaborare pe viitor”, a declarat Cioloș după întâlnirea cu parlamentarii USR, care a durat o oră. Cu toate acestea, fostul premier nu a spus foarte clar dacă vrea să se înscrie în vreun partid, ci ar prefera doar să colaboreze politic. Adică vrea să fie și în căruță, dar și pe jos, să fie și pe drum, dar și pe lângă. Exact așa cum a procedat și în campania electorală. Această atitudine cu două fețe a lui Cioloș a fost taxată chiar de un liberal de frunte. „Un domn care ne-a spus în campania electorală că nu dorește să fie pe afișele noastre și că îi folosim abuziv imaginea ne lansează la televizor propuneri de colaborare. Menționează ceva de „Platforma România 100”. Păi cu platforma asta am pierdut alegerile. Nu, mersi!”, a scris Mihai Voicu, pe Facebook.

Încotro o vor apuca tehnocrații lui Cioloș

Odată eliberați de povara de a conduce țara, tehnocrații lui Dacian Cioloș, care s-au comportat de parcă ar fi făcut sacrificii uriașe, se vor reîntoarce, rând pe rând, la posturile căldute pe care le ocupau până să ajungă miniștri și pe care și le-au înghețat. Spre exemplu, doi dintre foștii miniștri din vechiul Executiv au anunțat că se vor întoarce la Bruxelles. Fostul ministru de Interne Dragoș Tudorache a spus că se întoarce la postul de la Comisia Europeană din Bruxelles, oraș în care locuiește și familia sa. Un alt ministru care va lua calea Bruxelles-ului este fostul ministru al Justiției Raluca Prună, care a anunțat că își va relua vechea slujbă de la 1 februarie.

La doar o zi după investirea noului Guvern

Avocatul Poporului îl împinge pe Dragnea spre funcția de premier?

Cu o sincronizare care i-ar face invidioși chiar și pe nemți, Avocatul Poporului, Victor Ciorbea, a atacat la Curtea Constituțională a României (CCR) articolul 2 din Legea 90/2001, ale cărui prevederi îi interzic președintelui PSD, Liviu Dragnea, să fie numit premier din cauza condamnării sale la închisoare cu suspendare. Sesizarea a ajuns pe masa judecătorilor constituționali joi, 5 ianuarie, la o zi după ce noul Guvern a fost instalat. Potrivit Avocatului Poporului, sesizarea cu pricina reclamă faptul că legea care interzice persoanelor care au fost condamnate penal să ocupe funcții în Guvern îngrădește anumite drepturi garantate prin Legea Fundamentală și impune anumite inechități. „În legislația internă există diferențe de tratament juridic în ceea ce privește condițiile de ocupare a demnităților din cadrul puterii executive. Pentru îndepărtarea viciului de neconstituționalitate și pentru a da expresie principiului separației și echilibrului puterilor în stat, legiuitorul va trebui să reexamineze dispozițiile art. 2 din Legea nr. 90/2001”, se arată în testul contestației. De asemenea, Avocatul Poporului mai are o problemă, aceea a sintagmei care spune că pot ocupa funcții precum cea de prim-ministru persoane care „nu au suferit condamnări penale”. „Chiar prin raportare la prevederile Codului Penal referitoare la pedepsele complementare, sintagma „nu au suferit condamnări penale” poate suporta interpretări diferite (în sensul de a stabili dacă prevederea legală criticată se aplică pentru orice



condamnare penală sau doar pentru cele în care s-a pronunțat o hotărâre judecătorească prin care s-a dispus ca pedeapsă complementară interzicerea dreptului de a ocupa o funcție care implică exercițiul autorității de stat”, mai explică Avocatul Poporului în sesizarea sa. Nu în ultimul rând, instituția condusă de Victor Ciorbea a mai sesizat faptul că legea atacată tratează diferențiat persoanele condamnate penal pentru fapte săvârșite cu intenție și cele pedepsite pentru infracțiuni săvârșite din culpă.

■ **DE UNDE A PORNIC SCANDALUL** ■ Amintim că problema legată de această lege a ieșit la iveală imediat după alegeri, când s-a discutat despre posibila investire în funcția de premier a președintelui PSD, Liviu Dragnea. Șeful statului, Klaus Iohannis, spunea pe toate căile că nu va semna decretul de numire a liderului social democraților, care a fost condamnat

penal la doi ani de închisoare cu suspendare pentru fraudă la Referendumul din 2012, privind demiterea președintelui de atunci, Traian Băsescu. Iohannis își argumenta decizia cu Legea nr. 90/2001, care prevede la articolul 2 că „pot fi membri ai Guvernului persoanele care... nu au suferit condamnări penale”. La momentul respectiv, Avocatul Poporului a promis că va ataca legea la CCR, lucru pe care l-a și făcut. După cum era de așteptat, acțiunea Avocatului Poporului nu le-a picat bine liberalilor, care au acuzat instituția că îl reprezintă pe Liviu Dragnea, nu pe locuitorii României. La rândul său, președintele Klaus Iohannis, prin vocea purtătorului său de cuvânt, Mădălina Dobrovolschi, a spus că această acțiune are un singur beneficiar.

Adelina IANCU
adelina.iancu@telegrafonline.ro

Bate vântul din altă direcție

Guvernul s-a schimbat. Urmează epurările de prefecți?

În România s-a instalat o regulă nescrisă: de fiecare dată când la Palatul Victoria se instalează un Guvern nou, proaspătul Executiv își începe mandatul prin înlocuirea oamenilor numiți de fosta administrație. De regulă, primii vizați sunt secretarii de stat, iar apoi se trece la schimbarea înalților funcționari publici din teritoriu, a șefilor de deconcentrate și, nu în cele din urmă, a prefecților. După ce în urmă cu un an tehnocratul Dacian Cioloș i-a măturat pe aproape toți oamenii fostului premier Victor Ponta, acum Executivul condus de Sorin Grindeanu se pregătește să pună în practică același mecanism. Practic, toți oamenii cocoțați în funcții de Dacian Cioloș vor fi trași pe linie moartă și înlocuiți cu alții, agreeți de noua majoritate parlamentară PSD și ALDE. În ceea ce-i privește pe prefecți, teoretic, aceștia sunt apolitici. Practic, însă, după cum bine se știe, aproape

toți au legături puternice în partide ori au fost membri de partid. Deocamdată, noul premier al României și miniștrii săi sunt preocupați de preluarea mandatelor, însă suntem convinși că nu va dura prea mult până când tsunamiul schimbărilor va ajunge în teritoriu. De altfel, imediat după ce social democrații au câștigat alegerile parlamentare din 11 decembrie, mulți dintre înalții funcționari publici din teritoriu au simțit că li se cam clatină scaunele.

■ **CE SE ÎNTÂMPLĂ LA CONSTANȚA?** ■ Sentimentul de nesiguranță este resimțit și la Constanța, unde primul înalt funcționar public ce ar putea fi schimbat este prefectul Adrian Nicolaescu, care a fost instalat la începutul anului trecut în locul lui Ion Constantin. Șansele ca Adrian Nicolaescu să fie demis din funcția de prefect sunt foarte mari în condițiile în care mulți reprezentanți ai autorităților

din județ i-au acordat nu una, ci mai multe bile negre. „Nu este în stare să coordoneze diferitele situații de urgență, nu este performant și ezită să dea curs numeroaselor solicitări venite din partea unor autorități locale” sunt doar câteva din acuzele care i se aduc lui Nicolaescu de către politicienii din Constanța.

■ **O BILĂ NEAGRĂ PENTRU PREFECT ȘI DIN PARTEA PRESEI** ■ Una dintre bilele negre pe care prefectul Constanței le primește vine și din partea noastră. Asta deoarece, în timp ce autoritățile din județ se pregăteau de cod portocaliu de viscol și ninsori, prefectul județului, Adrian Nicolaescu, a convocat miercuri, 4 ianuarie, un Comitet Județean pentru Situații de Urgență Constanța. Până aici nu e nimic anormal. Numai că, la aceste discuții, mass-media nu a fost invitată, prefectul considerând, probabil, că populația nu

trebuie informată cu privire la viscolul care bătea la ușa județului. Astfel, în locul unei prezentări transparente a situației, prefectul Adrian Nicolaescu a preferat să publice pe site-ul Prefecturii un comunicat sec și banal, din care nu s-a înțeles mai nimic. „Având în vedere atenționările meteorologice din perioada următoare, fenomenele vizate fiind ninsori, ger și vânt, a fost convocată astăzi, 04 ianuarie 2017, ședința extraordinară a Comitetului Județean pentru Situații de Urgență Constanța. Prefectul județului Constanța, Adrian Viorel Nicolaescu, le-a transmis membrilor CJSU să fie pregătiți cu forțe și mijloace pentru a interveni în mod operativ în eventualitatea producerii unor situații de urgență”, se arată în comunicat.

Tatian IORGA
tatian.iorga@telegrafonline.ro